



## 安全理事会

Distr.: General  
30 January 2025  
Chinese  
Original: French

2025年1月30日刚果民主共和国常驻联合国代表给安全理事会主席的信

奉我国政府指示，谨就刚果民主共和国国务部长兼外交、国际合作和法语国家事务部长泰蕾兹·卡伊宽巴·瓦格纳女士在2025年1月26日和1月28日安全理事会议上报告的事件写信给你，这些事件涉及卢旺达国防军及其恐怖主义运动“3·23”运动的代理人入侵刚果南北基伍省，特别是2025年1月27日野蛮占领戈马镇。

我国政府重申其在1月26日和28日全体会议上提出的请求，并敦促你立即取消卢旺达作为联合国和平行动部队派遣国的地位，因为卢旺达国防军和“3·23”运动的协调行动严重违反了国际人道法，损害了和平特派团的声誉(见刚果民主共和国问题专家组报告，[S/2024/969](#)，第51-55段；2025年1月24日“3.23”运动公报)。

国务部长在安全理事会的发言中谴责卢旺达对刚果民主共和国的侵略攻击，同时赞扬联合国组织刚果民主共和国稳定特派团(联刚稳定团)和南部非洲发展共同体驻刚果民主共和国特派团(南共体特派团)维和人员在战斗中英勇顽强地进行防卫并做出最大牺牲。

我国政府回顾，根据《联合国宪章》宗旨和理想的基本原则，维和人员开展的工作值得联合国所有会员国的尊重，特别是在维护国际和平与安全方面。

维和人员，那些以《联合国宪章》理想的名义与当地社区并肩努力推进政治解决、预防冲突、保护平民、加强人权和法治以及建立和平的男男女女，往往远离家人和祖国，在困难和复杂的环境下工作。他们做出了许多牺牲，有些人献出了生命，他们应该得到所有爱好和平的人们同样的尊重和保护。

这是严酷的现实，证明了联合国每个会员国对世界和平与安全的庄严承诺，但卢旺达完全无视这一现实，卢旺达国防军及其“3·23”运动代理人将联刚稳定团作为主要攻击目标。



卢旺达作为一个部队派遣国，其对联刚稳定团的凶残军事暴力不仅是不可接受的，而且公然违反了国际人权法和国际人道法的最基本原则，而这些原则是部队派遣国在坚定促进和平时所共同遵守的原则。

卢旺达国防军及其“3·23”运动辅助部队正是以这种罪恶态度无情地继续野蛮占领戈马镇。这一进程始于1月25日，目前仍在继续。在占领过程中，他们屠杀手无寸铁的平民，尤其是联刚稳定团和南共体特派团维和人员。

2022年以来，对联刚稳定团人员的袭击迄今已造成25人死亡，数人受伤。至于南共体特派团，自其部署以来，已有23人丧生，数人受伤。如果安全理事会和联合国秘书长不采取观望态度，而是对我国政府过去三年来一再发出的警告作出适当反应，这些人员损失本来是可以避免的。

正如国务部长在安理会重申的那样：“安理会不能满足于发表关切声明，或仅仅是继续处理此事。安理会的任务和职责是捍卫国际和平与安全，不分出身、种族、宗教或性别保护人的生命。安理会是对更美好的日子——和平、发展与繁荣的日子——所抱希望和信念的守护者”。

正因为如此，我国政府呼吁安全理事会和联合国秘书长共同努力，根据联合国专家组最新报告提供的大量证据和实地情况，特别是饱受蹂躏的戈马市的情况，立即采取果断行动。

最后，谨随信附上一份表格，概述“3·23”恐怖主义运动2022年3月卷土重来以来，卢旺达国防军及其“3·23”运动代理人对联刚稳定团一再发动的袭击，以及自南共体特派团在刚果民主共和国部署以来对其部队发动的袭击。

请将本信及其附件作为安全理事会文件分发为荷。

常驻代表

大使

泽农·穆孔戈·恩盖(签名)

**2025年1月30日刚果民主共和国常驻联合国代表给安全理事会主席的信的附件**

**卢旺达国防军-“3•23”运动联盟给联合国组织刚果民主共和国稳定特派团(联刚稳定团)和南部非洲发展共同体驻刚果民主共和国特派团(南共体特派团)造成人员和物质损失**

年份	联合国组织刚果民主共和国稳定特派团(联刚稳定团)	南部非洲发展共同体(南共体)驻刚果民主共和国特派团(南共体特派团)
2022	<p>2022年3月29日，8名维和人员在北基伍执行撤离任务时，乘坐的直升机被卢旺达国防军/“3•23”运动击落，8名维和人员丧生。</p> <p>2022年8月1日，一支联合国补给车队在鲁丘鲁镇东南约11公里处遭到卢旺达国防军/“3•23”运动袭击。</p> <p>据联合国专家称，2022年10月20日，卢旺达国防军/“3•23”运动从其在Swema山(鲁丘鲁镇东南10公里处)的阵地向一支巡逻队开火，并击中联刚稳定团在卡宾迪高地的阵地。</p> <p>2022年10月29日，刚果民主共和国武装部队与卢旺达国防军/“3•23”运动在Shwema山地区(也在鲁丘鲁县)交火，一枚迫击炮弹炸伤3名维和人员。</p> <p>2022年11月1日，卢旺达国防军/“3•23”运动向鲁加里附近的一支联刚稳定团巡逻队方向发射了两枚迫击炮弹。</p>	
2024	<p>2024年2月2日，联刚稳定团一架执行医疗后送任务的直升机在东部北基伍省遭到卢旺达国防军/“3•23”运动的射击。</p>	<p>据南非武装部队称，2024年2月14日，在刚果民主共和国东部地区局势日益动荡的情况下，一枚迫击炮弹落在部队在该地区的基地，造成2名来自南非的南共体士兵死亡，3人受伤。</p> <p>2024年4月8日，3名来自坦桑尼亚的南共体士兵在刚果民主共和国东部的营地附近被迫击炮击中身亡。</p>
2025	<p>2025年1月24日，8名维和人员(包括3名危地马拉人)，在萨凯被来自卢旺达国防军/“3•23”运动控制区的迫击炮弹炸伤。</p> <p>1月25日，一名乌拉圭维和人员被卢旺达国防军“3•23”运动打死。</p>	<p>26名南共体特派团士兵被卢旺达国防军/“3•23”运动打伤。</p> <p>1月25日至26日，16名南共体特派团士兵(13名南非人和3名马拉维人)被卢旺达国防军/“3•23”运动打死。</p>